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Referat

Planeringskommissionen för försvarsinformation (PFI) ha i en intervjuundersökning 
rett ut medborgarnas åsikter om försvarsvilja, militärt alliansfrihet, Nato-
medlemskap, olika faktorers inverkan på Finlands säkerhet, förtroendet för 
Försvarsmaktens förmåga att avvärja militära hot, militära läget i Finlands 
närområde och Finlands militära samarbete. Frågorna var totalt åtta. Alla frågor har 
frågat också tidigare av PFI.
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Nyckelord försvar, försvarsvilja, Nato, försvarsförmåga, militär alliansfrihet, militär samarbete, 
säkerhet

ISBN PDF 978-951-663-431-2 ISSN PDF 2490-0052

URN-adress https://urn.fi/URN:ISBN:978-951-663-431-2

https://urn.fi/URN:ISBN:978-951-663-431-2


Description sheet 
17 May 2022

Finns’ opinions on foreign and security policy, national defence and 
security

The Advisory Board for Defence Information ABDI 2022:1
Publisher Ministry of Defence

Group Author The Advisory Board for Defence Information
Language Finnish Pages 42

Abstract

A survey commissioned by the Advisory Board for Defence Information (ABDI) 
explored the opinions of Finnish people on the willingness to defence your 
country, military non-alignment, Finland`s membership in NATO, the impact of the 
Organization for Security and Co-operation in Europe (OSCE), the European Union, 
the UN, NATO, the United States, Russia and China on Finland’s security, confidence 
in the Defence Forces’ ability to counter military threats, of the military situation in 
Finland’s neighbouring areas and military cooperation. Altogether eight questions 
were asked, all of them have been asked before by ABDI.

Commissioned by the ABDI, market research company Taloustutkimus Oy carried 
out the survey. Because of the coronavirus situation, the survey was carried out as 
a combination of personal interviews as a part of omnibus research and an internet 
panel by Taloustutkimus Oy. The sample was 1002 people The target group of the 
study comprised the entire population between the ages of 15 and 79, with the 
exception of the Åland Islands. 

The report comprises a text section with illustrating figures that also present the 
time sequence of the questions asked in previous surveys. These illustrations were 
prepared by Taloustutkimus Oy. 
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S A AT T E E K S I

Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunnan (MTS) haastattelututkimuksessa on 
selvitetty kansalaisten mielipiteitä maanpuolustustahdosta, sotilaallisesta liittou-
tumattomuudesta, Nato-jäsenyydestä, Puolustusvoimien kyvystä torjua Suomeen 
kohdistuvia sotilaallisia uhkia, sotilaallisesta tilanteesta Suomen lähialueilla, eri 
tahojen vaikutuksesta Suomen turvallisuuteen sekä Suomen sotilaallisesta yhteis-
työstä. Kysymyksiä oli kahdeksan, ja ne on kaikki kysytty aiemmin.

MTS on tehnyt mielipidetutkimuksia perustamisestaan, vuodesta 1976, lähtien. 
Mukana on myös kaksi kysymystä, joita MTS:n edeltäjä, Henkisen maanpuolustuk-
sen suunnittelukunta (HMS) on esittänyt vuodesta 1964 vuoteen 1975.

Tutkimuksen teki Taloustutkimus Oy MTS:n toimeksiannosta. Koronatilanteen 
vuoksi tutkimus toteutettiin yhdistelmänä Omnibustutkimuksen henkilökohtai-
sia haastatteluja sekä Taloustutkimuksen internet-paneelissa, kuten vuoden 2020 
ja 2021 haastattelut. Henkilökohtaisia haastatteluja tehtiin 501 kpl. Paneelivas-
tauksia kertyi 501 kpl. Haastateltavista naisia oli 490 ja miehiä 512. Ennen vuotta 
2020 tämä tutkimus on tehty pelkästään henkilökohtaisina haastatteluina osana 
omnibus-tutkimusta.

Tutkimuksen kohderyhmänä on maamme 15–79-vuotias väestö Ahvenanmaan 
maakuntaa lukuun ottamatta. Tutkimuksen otoskoko on 1002 henkilöä. Otos muo-
dostettiin kiintiöpoiminnalla, jossa kiintiöinä ovat valtakunnallinen ikä-, suku-
puoli-, suuralue- ja kuntatyyppijakautuma. Otos on painotettu kohderyhmää vas-
taavaksi. Painotetut N-luvut vastaavat Suomen 15-79-vuotiasta väestöä tuhansina 
(SVT 31.12.2020).

Henkilökohtaiset haastattelut tehtiin 7.4.–3.5.2022. Haastattelutyöhön osallistui 
20 Taloustutkimus Oy:n koulutettua tutkimushaastattelijaa. Paneeliosion vastauk-
set kerättiin 19.4.–29.4.2022. Tutkimuksen virhemarginaali on koko väestön osalta 
3,2 prosenttiyksikköä suuntaansa.
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Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunta MTS 2022:1

Puoluekantaa taustamuuttujana tarkasteltaessa on otettava huomioon, että suu-
rempien puolueiden kohdalla saadaan luotettavampia tietoja kuin pienemmistä 
puolueista, joiden kannattajia otoksessa on vähemmän. Tuloskuviin on otettu 
mukaan vain ne puolueet, joiden äänestämistä kannatti yli 50 vastaajaa.

Tutkimuksessa kysyttiin: ”Mitä puoluetta äänestäisitte, jos eduskuntavaalit pidet-
täisiin nyt?”. Haastateltavista ilmoitti puoluekantansa 73 prosenttia (735 henkilöä) 
ja sen jätti kertomatta 27 prosenttia (267 henkilöä). Vuonna 2021 puoluekantansa 
ilmoitti 73 prosenttia ja sen jätti kertomatta 27 prosenttia.

Aineistossa alle 50-vuotiaat ovat jonkin verran aliedustettuina ja yli 65-vuotiaat yli
edustettuina. Yli- ja aliedustukset korjattiin painotuksella.

Tulostuksessa aluejako on tehty kolmeen: Helsinki-Uusimaa/Etelä-Suomi (vastaaja-
määrä 523), sisältäen Helsinki-Uusimaan ja Etelä-Suomen suuralueet, Länsi-Suomi 
(vastaajamäärä 250), sisältäen Länsi-Suomen suuralueen ja Itä-Suomi/Oulu/Lappi 
(vastaajamäärä 229), sisältäen Pohjois- ja Itä-Suomen suuralueen. 

Painottamattomassa aineistossa Helsinki-Uusimaan suuralue on aliedustettu ja 
Etelä-Suomen suuralue yliedustettu. Yli- ja aliedustukset korjattiin painotuksella.

Raportti koostuu tekstiosasta ja sitä täydentävistä kuvista, joissa näkyvät myös 
aiemmin esitettyjen kysymysten aikasarjat. Kuvat on tehty Taloustutkimus Oy:ssa. 
Kysymysten laadinnasta vastaavat MTS:n tutkimus- ja työjaostot. Raportin on val-
mistellut työjaostolle MTS:n tutkimusjaosto. 

Tämän tutkimuksen, kuten aiempienkin, data-aineisto on Tampereen yliopiston 
yhteydessä sijaitsevassa yhteiskuntatieteellisessä tietoarkistossa (www.fsd.tuni.fi), 
jonne Taloustutkimus sen lähettää.

http://www.fsd.tuni.fi
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Yhteenveto 

Venäjän sotilaallinen hyökkäys Ukrainaan 24.2.2022 muutti paitsi Suomen, myös 
koko Euroopan turvallisuuspoliittista asetelmaa ja vaikutti voimakkaasti myös kan-
salaisten tuntoihin.

MTS päätti maaliskuussa tehdä kevään aikana mielipidetutkimuksen, jossa kysytään 
samoja kysymyksiä, joita MTS on aiemminkin kysynyt, jotta nähdään mahdollisia 
muutoksia. Kysymyksiä esitettiin kahdeksan, ja tulosten osalta voidaan todeta, että 
koskaan aiemmin ei näin isoja muutoksia ole tapahtunut. Edellisen kerran kaikki 
nämä kysymykset on esitetty syksyllä 2021, eli noin puoli vuotta sitten. Tutkimus-
menetelmä on myös sama kuin viime syksynä. Kaikkien kysymysten kohdalla on sel-
viä ja huomattavan isoja muutoksia verrattuna viime syksyyn.

Sotilaallisen liittoutumattomuuden kannatus on romahtanut, nyt alle viidennes 
tukee sitä, kun puoli vuotta vielä yli puolet tuki sotilaallista liittoutumattomuutta. 

Sotilaallista liittoutumista tukee nyt kaksi kolmesta, viime syksynä hieman alle kol-
mannes. Kaikkien puolueiden kannattajien keskuudessa sotilaallista liittoutumista 
tukee yli puolet.

Suomen liittymistä Naton jäseneksi tuetaan nyt vahvasti, 68 prosenttia haluaa Suo-
men liittyvän Natoon, viime syksynä neljännes. Natoon liittymistä vastustaa nyt 
15 prosenttia, viime syksynä puolet.

Kansalaisten maanpuolustustahto on vahvistunut selvästi, nyt 83 prosenttia haluaa, 
että Suomea puolustetaan aseellisesti, jos tänne hyökätään. Tämä on MTS:n kysely-
sarjan korkein tulos.
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Yhdeksän kymmenestä, 87 prosenttia, luottaa Puolustusvoimien kykyyn torjua Suo-
meen kohdistuvia sotilaallisia uhkia. Luottamus on viime syksystä kasvanut lähes 
15 prosenttiyksikköä.

Kaksi kolmesta kokee Suomen sotilaallisen ympäristön uhkaavampana, viime syk-
synä selvästi alle puolet ajatteli näin.

Naton ja Yhdysvaltojen myönteinen vaikutus Suomen turvallisuuteen on kasvanut 
selvästi, ja niiden kielteinen vaikutus on vastaavasti pienentynyt. 

Venäjän kielteinen vaikutus on kasvanut entisestään, nyt 85 prosenttia katsoo, että 
Venäjä vaikuttaa kielteisesti Suomen turvallisuuteen.

Suomen sotilaallista yhteistyötä tuetaan laajasti. Viime syksyyn verrattuna myön-
teinen suhtautuminen sotilaalliseen yhteistyöhön on lisääntynyt selvästi erityisesti 
sekä Naton että Yhdysvaltojen kanssa. 

Sotilaallisen liittoutumattomuuden kannatus 
romahtanut
Alle viidennes, 17 prosenttia (53 % vuonna 2021), on sitä mieltä, että Suomen tulisi 
pysyä sotilaallisesti liittoutumattomana. Miehistä tätä mieltä on 17 prosenttia (51 %) 
ja naisista 16 prosenttia (55 %). Yli 50-vuotiaista näin ajattelee 13 prosenttia (60 %), 
35–49-vuotiaista 15 (46 %), 25–34-vuotiaista 23 (44 %) ja alle 25-vuotiaista 25 pro-
senttia (52 %).

Vasemmistoliiton kannattajisto sotilaallista liittoutumattomuutta tukee 29 pro-
senttia (65 % v.2021), perussuomalaisten 23 (48 %), SDP:n ja keskustan 14 (69 % ja 
63 %), vihreiden yhdeksän (45 %) ja kokoomuksen kannattajista seitsemän prosent-
tia (36 %).

MTS on kysynyt tämän kysymyksen vuodesta 1996 lähtien joka vuosi, ja koskaan 
aiemmin sotilaallisen liittoutumattomuuden tuki ei ole ollut alle 50 prosentin.
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Suomen sotilaallista liittoutumista tukee kaksi kolmasosaa, 67 prosenttia (31 % 
vuonna 2021), miehistä 73 (40 %) ja naisista 62 prosenttia (21 %). Yli 50-vuotiaista 
tätä mieltä on 73 prosenttia (30 %), 35–49-vuotiaista 68 (34 %), 25–34-vuotiaista 
62 (36 %) ja alle 25-vuotiaista 52 prosenttia (23 %).

Kokoomuksen kannattajista sotilaallista liittoutumista kannattaa 82 prosent-
tia (53 % vuonna 2021), SDP:n 75 (18 %), vihreiden 72 (33 %), keskustan 71 (28 %), 
perussuomalaisten kannattajista 67 (40 %) ja vasemmistoliiton kannattajista 51 pro-
senttia (20 %).

Sotilaallisen liittoutumisen kannatus on MTS:n mittaushistorian korkein. Ennen tätä 
sotilaallisen liittoutumisen tuki on ollut korkeimmillaan 34 prosenttia, vuosina 2014 
ja 2004.

Kantaansa ei osaa sanoa 16 prosenttia (16 % vuonna 2021), naisista 22 (24 %) ja 
miehistä kymmenen prosenttia (9 %). (kuviot 1 ja 2)
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Kuvio 1A.  Sotilaallinen liittoutumattomuus vai liittoutuminen. "Pitäisikö Suomen mielestänne pysyä 
sotilaallisesti liittoutumattomana vai pyrkiä liittoutumaan sotilaallisesti?"

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Nato-jäsenyyden kannatus noussut voimakkaasti – 
kielteisyys laskenut merkittävästi
Suomen liittymistä Natoon tukee nyt 68 prosenttia (24 % vuonna 2021), mie-
histä 74 (34 %) ja naisista 62 prosenttia (14 %). Yli 50-vuotiaista tätä mieltä on 
75 prosenttia (26 %), 35–49-vuotiaista 68 (29 %), 25–34-vuotiaista 59 (21 %) ja alle 
25-vuotiaista 55 prosenttia (15 %).

Kokoomuksen kannattajista Natoon liittymistä tukee 83 prosenttia (52 % vuonna 
2021), keskustan 79 (20 %), SDP:n 74 (16 %), perussuomalaisten 72 (37 %), vihreiden 
67 (17 %) ja vasemmistoliiton kannattajista 47 prosenttia (9 %).

Kuvio 3A.  Suomen jäsenyys Natossa. "Pitäisikö Suomen meielestänne pyrkiä Naton jäseneksi?"

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunta MTS 2022:1

Kielteisesti Natoon liittymiseen suhtautuu 15 prosenttia (51 % vuonna 2021), 
sekä miehistä (50 %) että naisista (52 %). 25–34-vuotiaista kielteisesti suhtautuu 
23 prosenttia (49 %), alle 25-vuotiaista 18 (54 %), 35–49-vuotiaista 14 (43 %) ja yli 
50-vuotiaista 12 prosenttia (56 %).

Vasemmistoliiton kannattajista kielteisesti suhtautuu 30 prosenttia (67 % vuonna 
2021), perussuomalaisten 18 (51 %), SDP:n 12 (62 %), vihreiden 11 (49 %), keskustan 
seitsemän (51 %) ja kokoomuksen kannattajista viisi prosenttia (32 %).

MTS:n kysynyt Suomen liittymisestä Natoon vuodesta 2005 lähtien, 17 kertaa ennen 
tätä kyselyä. Korkeimmillaan Naton kannatus on, ennen tätä tutkimusta, ollut 
vuonna 2014, jolloin se oli 30 prosenttia. (kuviot 3 ja 4)

Kuvio 3B.  Suomen jäsenyys Natossa. "Pitäisikö Suomen mielestänne pyrkiä Naton jäseneksi?"

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunta MTS 2022:1 Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunta MTS 2022:1

Maanpuolustustahto mittaushistorian korkein
”Jos Suomeen hyökätään, niin olisiko suomalaisten mielestänne puolustauduttava 
aseellisesti, vaikka tulos näyttäisi epävarmalta?”

Myönteisesti kysymykseen vastaa 83 prosenttia (68 % vuonna 2021), miehistä 
88 (79 %) ja naisista 77 prosenttia (56 %). Yli 50-vuotiaista myöntävästi vastaa 
88 prosenttia (74 %), 35–49-vuotiaista 82 (68 %), 25–34-vuotiaista 75 (54 %) ja 
15–24-vuotiaista 73 prosenttia (62 %).

Perussuomalaisten kannattajista myönteisesti vastaa 93 prosenttia (80 % vuonna 
2021), keskustan 90 (65 %), kokoomuksen 89 (81 %), SDP:n 83 (76 %), vihreiden 
78 (46 %) ja vasemmistoliiton kannattajista 75 prosenttia (43 %).

Kyllä-vastausten osuus on nyt MTS:n mittaushistorian korkein. Aiemmin luku on 
ollut kerran 81 prosenttia, vuonna 2000 ja 80 prosenttia vuosina 1995 ja 2004.

Kielteisesti vastaa seitsemän prosenttia (18 % vuonna 2021), miehistä kuusi (15 %) 
ja naisista kahdeksan prosenttia (21 %). Kielteisesti vastaavien osuus on MTS:n 
mittaushistorian alhaisin.

Kokoomuksen ja vasemmistoliiton kannattajista kielteisesti vastaa kahdeksan pro-
senttia (7 % ja 38 %), perussuomalaisten ja keskustan viisi (12 % ja 16 %), SDP:n neljä 
(12 %) ja vihreiden kannattajista kaksi prosenttia (33 %).

Kantaansa ei osaa sanoa 10 prosenttia (15 % vuonna 2021), naisista 15 (23 %) ja 
miehistä kuusi prosenttia (6 %). (kuviot 5 ja 6)
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Kuvio 5A.  Maanpuolustustahto. "Jos Suomeen hyökätään, niin olisiko suomalaisten mielestänne 
puolustauduttava aseellisesti kaikissa tilanteissa, vaikka tulos näyttäisi epävarmalta?"

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunta MTS 2022:1 Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunta MTS 2022:1

Kuvio 5B.  Maanpuolustustahto. "Jos Suomeen hyökätään, niin olisiko suomalaisten mielestänne 
puolustauduttava aseellisesti kaikissa tilanteissa, vaikka tulos näyttäisi epävarmalta?"

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä
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Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunta MTS 2022:1

Henkilökohtainen maanpuolustustahto edelleen 
korkealla
”Jos Suomeen hyökätään, olisitteko itse valmis osallistumaan maanpuolustuksen eri 
tehtäviin kykyjenne ja taitojenne mukaan?”

Tähän kysymykseen myönteisesti vastaa 82 prosenttia (84 % v.2021), miehistä 
88 (89 %) ja naisista 76 prosenttia (78 %). Eri ikäluokat ajattelevat melko samoin, 
poikkeuksena 25–34-vuotiaat, joista myönteisesti vastaa 73 prosenttia (82 %).

Kielteisesti kysymykseen vastaa kahdeksan prosenttia (9 % vuonna 2021), naisista 
kymmenen (11 %) ja miehistä seitsemän prosenttia (6 %).

Kantaansa ei osaa sanoa kymmenen prosenttia (8 % vuonna 2021), naisista 
15 (11 %) ja miehistä viisi prosenttia (4 %). (kuviot 7 ja 8)

Vahva luottamus puolustusvoimien kykyyn torjua 
sotilaallisia uhkia
” Luotatteko Puolustusvoimien kykyyn puolustaa Suomea erilaisia uhkia vastaan?” 
Tämä kysymys esitettiin ensimmäisen kerran vuonna 2021. 

Yhdeksän kymmenestä, 87 prosenttia (73 % v.2021) luottaa erittäin tai melko pal-
jon Puolustusvoimien kykyyn puolustaa Suomea erilaisia sotilaallisia uhkia vas-
taan, miehistä 87 (74 %) ja naisista 86 prosenttia (71 %). Yli 50-vuotiaista näin ajat-
telee 91 prosenttia (73 %), 35–49-vuotiaista 88 (74 %), 15–24-vuotiaista 84 (74 %) ja 
25–34-vuotiaista 73 prosenttia (63 %).

Melko tai erittäin vähän Puolustusvoimien kykyyn puolustaa Suomea erilaisia soti-
laallisia uhkia vastaan luottaa 11 prosenttia (22 % vuonna 2021), miehistä 12 (22 %) 
ja naisista 11 prosenttia (23 %). (kuvio 9)
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Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunta MTS 2022:1 Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunta MTS 2022:1

Sotilaallisen tilanteen Suomen lähialueilla arvioidaan 
muuttuvan uhkaavammaksi
”Millaiseksi arvioitte sotilaallisen tilanteen Suomen lähialueilla seuraavien kymme-
nen vuoden aikana?”

Tämä kysymys on esitetty ensimmäisen kerran vuonna 2004 ja se kysyttiin nyt 
yhdennentoista kerran. 

Uhkaavampana sotilaallisen tilanteen Suomen lähialueilla kokee 64 prosenttia 
(42 % vuonna 2021), naisista 65 (42 %) ja miehistä 62 prosenttia (43 %). 

Kokoomuksen kannattajista näin arvioi 71 prosenttia (56 % vuonna 2021), kes-
kustan 69 (46 %), vasemmistoliiton 68 (40 %), SDP:n 65 (34 %), perussuomalaisten 
63 (58 %) ja vihreiden kannattajista 57 prosenttia (30 %).

Samana kuin nykyisin sotilaallisen tilanteen Suomen lähialueilla kokee neljän-
nes, 24 prosenttia (47 % vuonna 2021), miehistä 26 (49 %) ja naisista 23 prosenttia 
(45 %).

Vähemmän uhkaavana tilanteen näkee kuusi prosenttia (5 % vuonna 2021), mie-
histä seitsemän (4 %) ja naisista kuusi prosenttia (5 %). (kuviot 10 ja 11)

Naton ja Yhdysvaltojen myönteinen vaikutus Suomen 
turvallisuuteen kasvanut selvästi – Venäjän kielteinen 
vaikutus lisääntynyt

Tässä kysymyksessä arvioidaan miten Euroopan turvallisuus- ja yhteistyöjärjestö 
ETYJ, Euroopan unioni, Nato, YK, Venäjä, Kiina ja Yhdysvallat vaikuttavat Suomen 
turvallisuuteen. Verrattuna viime vuoteen Naton myönteinen vaikutus on kasvanut 
selvästi, myös Yhdysvaltojen ja EU:n myönteinen vaikutus lisääntyi, kun taas Venä-
jän kielteinen vaikutus kasvoi merkittävästi. 
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Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunta MTS 2022:1

Euroopan unioni

Myönteinen vaikutus, 70 prosenttia (63 vuonna 2021), ei mitään vaikutusta, 10 pro-
senttia (14 %), vaikuttaa sekä myönteisesti että kielteisesti, 13 prosenttia (11 %), 
kielteinen vaikutus, neljä prosenttia (7 %), ei osaa sanoa, kolme prosenttia (5 %).

Nato
Myönteinen vaikutus, 59 prosenttia (31 % vuonna 2021), ei mitään vaikutusta, neljä 
prosenttia (12 %), vaikuttaa sekä myönteisesti että kielteisesti, 23 prosenttia (22 %), 
kielteinen vaikutus, kahdeksan prosenttia (20 %), ei osaa sanoa, kuusi prosenttia 
(15 %).

YK
Myönteinen vaikutus, 56 prosenttia (58 % vuonna 2021), ei mitään vaikutusta, 
24 prosenttia (23 %), vaikuttaa sekä myönteisesti että kielteisesti, yhdeksän prosent-
tia (7 %), kielteinen vaikutus, kaksi prosenttia (2 %), ei osaa sanoa, kahdeksan pro-
senttia (10 %).

ETYJ
Myönteinen vaikutus, 45 prosenttia (45 % vuonna 2021), ei mitään vaikutusta, 
22 prosenttia (19 %), vaikuttaa sekä myönteisesti että kielteisesti, kuusi prosenttia 
(6 %), kielteinen vaikutus, yksi prosentti (1 %), ei osaa sanoa, 26 prosenttia (29 %).

Yhdysvallat
Myönteinen vaikutus, 43 prosenttia (22 % vuonna 2021), ei mitään vaikutusta, kah-
deksan prosenttia (16 %), vaikuttaa sekä myönteisesti että kielteisesti, 35 prosent-
tia (31 %), kielteinen vaikutus, seitsemän prosenttia (19 %), ei osaa sanoa, seitsemän 
prosenttia (12 %).

Kiina
Myönteinen vaikutus, kolme prosenttia (4 % vuonna 2021), ei mitään vaikutusta, 
17 prosenttia (18 %), vaikuttaa sekä myönteisesti että kielteisesti, 23 prosenttia 
(20 %), kielteinen vaikutus, 41 prosenttia (41 %), ei osaa sanoa, 16 prosenttia (17 %).
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Venäjä

Myönteinen vaikutus, kaksi prosenttia (8 % vuonna 2021), ei mitään vaikutusta, 
kaksi prosenttia (10 %), vaikuttaa sekä myönteisesti että kielteisesti, seitsemän pro-
senttia (22 %), kielteinen vaikutus, 85 prosenttia (51 %), ei osaa sanoa, neljä prosent-
tia (10 %). (kuviot 12, 13 ja 14)

Myönteinen suhtautuminen Suomen sotilaalliseen 
yhteistyöhän Naton ja Yhdysvaltojen kanssa lisääntynyt
”Suomi tekee sotilaallista yhteistyötä Ruotsin, muiden Pohjoismaiden, Naton 
ja Yhdysvaltojen kanssa, sekä Euroopan unionissa. Miten suhtaudutte tähän 
yhteistyöhän?”

Tämä kysymys on esitetty vuodesta 2012 lähtien. Viime vuodesta myönteinen suh-
tautuminen sotilaalliseen yhteistyöhön Naton ja Yhdysvaltojen kanssa on lisäänty-
nyt, ja on vahvempi kuin koskaan aiemmin.

Sotilaallinen yhteistyö kaikkien Pohjoismaiden kanssa (Nordefco), myönteisesti suh-
tautuu 95 prosenttia (95 % Vuonna 2021), kielteisesti kolme prosenttia (2 %).

Sotilaallinen yhteistyö Ruotsin kanssa, myönteisesti suhtautuu 95 prosenttia 
(94 % vuonna 2021), kielteisesti kolme prosenttia (4 %).

Sotilaallinen yhteistyö Euroopan unionissa, myönteisesti suhtautuu 92 prosenttia 
(87 % vuonna 2021), kielteisesti kolme prosenttia (2 %).

Sotilaallinen yhteistyö Naton kanssa, myönteisesti suhtautuu 84 prosenttia 
(66 % vuonna 2021), kielteisesti suhtautuu 11 prosenttia (25 %).

Sotilaallinen yhteistyö Yhdysvaltojen kanssa, myönteisesti suhtautuu 84 prosenttia 
(63 % vuonna 2021), kielteisesti suhtautuu 11 prosenttia (28 %). (kuviot 15, 16, 17, 
18, 19 ja 20)
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MTS:n tutkimusjaosto 
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Liitekuviot
Kuvio 1.  Sotilaallinen liittoutumattomuus vai liittoutuminen. "Pitäisikö Suomen mielestänne pysyä 
sotilaallisesti liittoutumattomana vai pyrkiä liittoutumaan sotilaallisesti?"
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Kuvio 2.  Sotilaallinen liittoutumattomuus vai liittoutuminen. "Pitäisikö Suomen mielestänne pysyä 
sotilaallisesti liittoutumattomana vai pyrkiä liittoutumaan sotilaallisesti?"
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Kuvio 3.  Suomen jäsenyys Natossa. "Pitäisikö Suomen mielestänne pyrkiä Naton jäseneksi?"
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Kuvio 4.  Suomen jäsenyys Natossa. "Pitäisikö Suomen mielestänne pyrkiä Naton jäseneksi?"

68

24

21

20

20

22

25

27

30

21

18

20

25

28

28

26

26

28

17

24

25

16

21

17

14

15

10

10

10

10

7

10

12

5

10

9

15

51

53

64

59

62

61

58

60

70

71

70

68

62

60

69

65

63

0 25 50 75 100 125

Kevät 2022*

Syksy 2021*

Syksy 2020*

Syksy 2019

Syksy 2018

Syksy 2017

Syksy 2016

Syksy 2015

Syksy 2014

Syksy 2013

Syksy 2012

Syksy 2011

Syksy 2010

Syksy 2009

Syksy 2008

Syksy 2007

Syksy 2006

Syksy 2005

Kyllä Ei osaa sanoa Ei

%

*) Kysely tehtiin sekä henkilökohtaisina haastatteluina että paneelikyselynä



27

Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunta MTS 2022:1 Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunta MTS 2022:1

Kuvio 5.  Maanpuolustustahto. "Jos Suomeen hyökätään, niin olisiko suomalaisten mielestänne 
puolustauduttava aseellisesti kaikissa tilanteissa, vaikka tulos näyttäisi epävarmalta?"
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Kuvio 6.  Maanpuolustustahto. "Jos Suomeen hyökätään, niin olisiko suomalaisten mielestänne 
puolustauduttava aseellisesti kaikissa tilanteissa, vaikka tulos näyttäisi epävarmalta?"
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Kuvio 7.  Henkilökohtainen maanpuolustustahto. "Jos Suomeen hyökätään, olisitteko itse valmis 
osallistumaan maanpuolustuksen eri tehtäviin kykyjenne ja taitojenne mukaan?"
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Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunta MTS 2022:1

Kuvio 8.  Henkilökohtainen maanpuolustustahto. ”Jos Suomeen hyökätään, olisitteko itse valmis 
osallistumaan maanpuolustuksen eri tehtäviin kykyjenne ja taitojenne mukaan?”
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Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunta MTS 2022:1 Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunta MTS 2022:1

Kuvio 9.  Luottamus Suomen sotilaalliseen puolustuskykyyn. "Luotatteko Puolustusvoimien kykyyn 
puolustaa Suomea erilaisia sotilaallisia uhkia vastaan?"
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Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunta MTS 2022:1

Kuvio 10.  Sotilaallinen tilanne Suomen lähialueilla. "Millaiseksi arvioitte sotilaallisen tilanteen 
Suomen lähialueilla seuraavien kymmenen vuoden aikana?"
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Kuvio 11.  Sotilaallinen tilanne Suomen lähialueilla. "Millaiseksi arvioitte sotilaallisen tilanteen 
Suomen lähialueilla seuraavien kymmenen vuoden aikana?"
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Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunta MTS 2022:1

Kuvio 12.  Eri tahojen vaikutus Suomen turvallisuuteen. "Miten arvioitte seuraavien tahojen 
vaikutusta Suomen turvallisuuteen?"
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Kuvio 13.  Eri tahojen vaikutus Suomen turvallisuuteen (I). "Miten arvioitte seuraavien tahojen 
vaikutusta Suomen turvallisuuteen?"
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Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunta MTS 2022:1

Kuvio 14.  Eri tahojen vaikutus Suomen turvallisuuteen (II). "Miten arvioitte seuraavien tahojen 
vaikutusta Suomen turvallisuuteen?"
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Kuvio 15.  Sotilaallinen yhteistyö. "Suomi tekee sotilaallista yhteistyötä Ruotsin, muiden 
Pohjoismaiden, Naton ja Yhdysvaltojen kanssa sekä Euroopan unionissa. Miten suhtaudutte tähän 
yhteistyöhön?"
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Kuvio 16.  Sotilaallinen yhteistyö kaikkien Pohjoismaiden kanssa (Nordefco). "Suomi tekee 
sotilaallista yhteistyötä kaikkien Pohjoismaiden kanssa. Miten suhtaudutte tähän yhteistyöhön?"
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Kuvio 17.  Sotilaallinen yhteistyö Ruotsin kanssa. "Suomi tekee sotilaallista yhteistyötä Ruotsin 
kanssa. Miten suhtaudutte tähän yhteistyöhön?"
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Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunta MTS 2022:1

Kuvio 18.  Sotilaallinen yhteistyö Euroopan unionissa. "Suomi tekee sotilaallista yhteistyötä Euroopan 
unionissa. Miten suhtaudutte tähän yhteistyöhön?"
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Kuvio 19.  Sotilaallinen yhteistyö Naton kanssa. "Suomi tekee sotilaallista yhteistyötä Naton kanssa. 
Miten suhtaudutte tähän yhteistyöhön?"
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Kuvio 20.  Sotilaallinen yhteistyö Yhdysvaltojen kanssa. "Suomi tekee sotilaallista yhteistyötä 
Yhdysvaltojen kanssa. Miten suhtaudutte tähän yhteistyöhön?"

41

33
49

23
37
40
48

37
40
44

29
38
45

42
42
38

43
51
61
51
34
12

43

49
36

50
41
45
40

44
40
44

48
49
44

42
40
48

46
37
36
38
50
52

6

8
3

11
6
4
5

7
7
3

7
4
3

6
8
3

5
6
1
2
6
10

8

8
7

10
13
8
5

9
9
6

9
9
7

6
9
10

5
5
2
6
10
15

3

2
4

5
3
4
2

3
3
3

8
1
1

5
2
1

1
2
0
2
1
10

0 25 50 75 100 125

Koko väestö

Nainen
Mies

Alle 25 vuotta
25-34 vuotta
35-49 vuotta
50-79 vuotta

Perusasteen koulutus
Toisen asteen koulutus
Korkea-asteen koulutus

Alle 25 000 EUR/v
25 000 - 35 000 EUR/v

Yli 35 000 EUR/v

Etelä-Suomi
Länsi-Suomi

Itä-Suomi/Oulu/Lappi

SDP
PS

KOK
KESK
VIHR
VASL

Erittäin
myönteisesti

Melko
myönteisesti

Ei osaa
sanoa

Melko
kielteisesti

Erittäin
kielteisesti

%



Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunta MTS on valtioneuvoston eduskunta-
vaalikaudeksi asettama pysyvä parlamentaarinen komitea, joka hallinnollisesti toimii 
puolustusministeriössä. Parlamentaarisesti nimettyjen jäsenten lisäksi suunnittelu-
kunnassa on jäsenet valtioneuvoston kansliasta, ulkoministeriöstä, sisäministeriöstä, 
puolustusministeriöstä, opetus- ja kulttuuriministeriöstä, Pääesikunnasta, Yleisradiosta, 
STT Suomen tietotoimistosta, Suomen Journalistiliitosta, Medialiitosta, Maanpuolustus-
korkeakoulusta sekä Rauhan- ja konfliktintutkimuskeskuksesta.

MTS selvittää muun muassa suomalaisten turvallisuuspoliittisia mielipiteitä ja asenteita 
sekä niihin vaikuttavia tekijöitä. Vuosittain MTS tekee ainakin yhden laajan, koko Suomen 
aikuisväestön kattavan haastattelututkimuksen. Kysymykset liittyvät ulko- ja turvallisuus-
politiikan teemoihin sekä maanpuolustukseen. Osa kysymyksistä muodostaa yhtenäisen 
aikasarjan jo 1960-luvulta lähtien. MTS:n tekemät mielipidetutkimukset ovat julkisia ja 
kaikkien käytettävissä.

Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunta

postiosoite:	 PL 31, 00131 Helsinki

käyntiosoite:	 Puolustusministeriö
	 Eteläinen Makasiinikatu 8
	 00130 Helsinki

sihteeristö:	 0295 140 620, 0295 140 621
valtioneuvoston vaihde:	 0295 16001

www.defmin.fi/mts
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